

中非媒体走进林州聚焦中乔 向世界传播红旗渠精神

■ 本报记者 李丙骑

2017年11月28日,来自中国和非洲的40多家媒体,50多人的采访团走进中国河南林州参观采访。

林州,位于河南省最北部的太行山东麓,地处豫、晋、冀三省交界处,是人工天河——红旗渠的故乡,红旗渠精神的发祥地。林州市的发展历程,以20世纪60年代修建红旗渠、80年代外出发展建筑业、90年代大办乡镇企业和市属工业、十八大以来加强生态建设为标志,经历了“战太行、出太行、富太行、美太行”四个阶段,被人们形象地称之为林州的“创业四部曲”。新时代,新征程,新篇章。如今的林州人民正以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,奋力谱写新时代富美林州幸福家园建设新篇章。

红旗渠精神历久弥新

初冬的林州,天朗气清,惠风和畅。采访团一行早早来到红旗渠纪念馆参观。纪念馆是2014年扩建后的新馆,馆中通过纪念厅、碑林、浮雕牌坊展示出的工程模型、红旗渠修建场景、英雄事迹,仿佛把人们带回到那段峥嵘岁月。2000多件珍贵文物和声、电、视频,则立体再现了当年10万大军战太行的震撼场景。据解说员介绍,林州当年极度缺水,为了改变这一现状,林州人民决定到外地“借水”。于是20世纪60年代,林县(今林州)人民在极其艰难的条件下开始了在太行山腰修建的引漳入林工程,后来这一工程被人们称之为“人工天河”。红旗渠的修建,前后历时近十年,据说,削山头、架渡槽、凿隧洞,红旗渠建筑物的土石可以垒筑成高2米、宽3米的墙,可以贯穿中国南北,把广州与哈尔滨连接起来。其工程量之巨,可想而知。红旗渠的修建从根本上改变了林州人民的生存条件,而且孕育产生了“自力更生,艰苦创业,团结协作,无私奉献”的红旗渠精神。如今,红旗渠精神已成为林州人民可贵的精神财富,被视为林州的立市之本、兴市之魂。中国国家主席习近平也曾说过,红旗渠精神历久弥新,永远不会过时。参观过程中,大家兴致勃勃地听取了讲解员的解说,纷纷拿出相机、手机拍照留念。

从纪念馆出来,采访团一行直奔青年洞。青年洞是红旗渠总干渠主要工程之一,因当年参加凿洞的突击队是从全县民工中抽调的300名优秀青年,故取名叫“青年洞”。当年险要的水利工程如今已成为著名的旅游景点和爱国主义教育基地。采访团聆听了青年洞的故事,留下了集体合影,合影中每个人的脸上都挂着灿烂的笑容。

新时代,红旗渠的功能悄然改变。在市场经济条件下,红旗渠精神教育和生态旅游功能日益凸显,形成了红旗渠爱国主义教育和绿色生态游“一红一绿一蓝”交相辉映的旅游品牌。

建设“富美林州”

上午十一点左右,采访团一行来到皇后村。皇后村四面环山,是一处僻静的盆地式小村落。据说村里历史上曾出过一个皇后,因而得名。村里放眼望去都是石头,石街、石房、石砖、石瓦、石盆、石槽、石桌、石碾……还有杂草丛生的房顶,这里很好地保留了原生态之美。

这种保存相对完好的古村落景观深深吸引了中外媒体记者,大家纷纷向村里的小巷中走去,闪光灯闪个不停。当地村民很欢迎记者们的到来,握手、合影,大家的脸上都挂着热情的笑容。

不过,一路参观采访下来,许多记者都注意到村里住的人不多,而且几乎都是老人,许

多人家的大门都紧闭着,有些锁已经锈迹斑斑。据当地人说,村里以前太穷,条件稍微好点的人家都搬到村外了,年轻人基本进城务工了。

贫穷,一度成为皇后村村民心头沉重的枷锁。

不过,近几年一位企业家的到来,这个村子出现了新的生机和活力。

在我国,近年国家的扶贫战略已从大水漫灌向精准扶贫转变,而精准扶贫就要求找准贫困村、贫困户的具体问题,制定有针对性的脱贫计划,帮助他们脱贫致富。

林州这些年在积极探索精准扶贫,同时,在争创“全域旅游示范区”,推动美丽乡村建设。这些都给皇后村的脱贫致富带来了机会和希望。

让这一希望逐渐成为现实的人,他的名字不得不提,他就是中乔大三农实业集团董事长乔书领,他也确实有意为当地村民的脱贫致富做点力所能及的事情。经过研究,他决定在这里打造一个红旗渠国家农业公园,一个集古村落保护、建筑观赏、文化体验、花海景观、农业休闲、健康避暑胜地、养老度假于一体的多功能农业主题公园。

“这项绿色生态乡村旅游项目将会解决周边村的大量劳动力就业问题。届时村里闲置的古村落房屋也可用来出租,为村民带来另一项收入。”乔书领说。

乔书领还为皇后村带来了富硒产业,利用公司专利农业技术,在当地种植富硒作物。中

乔大三农在皇后村和牛岭山村流转了土地1800亩,荒山30平方公里。仅这一项就可为当地农民带来100多万元的收入。

采访团到皇后村采访时,一些工人正在紧锣密鼓地建设规划中的公园设施。富硒产业和乡村旅游的发展,正将皇后村带入新时代。

构筑“幸福家园”

新时代,林州除了积极推进“富美林州”建设,还在同步推进“幸福家园”建设。显然,幸福绝不仅仅依靠物质的富足,精神需求的满足,同样不可或缺。

当天下午,采访团一行来到林州市任村镇白家庄水彩画村。村民知道采访团要来,敲锣

打鼓早早地来到村口迎接。几个非洲的记者被村民的热情和气氛感染,和村民一起跳起了欢快的舞蹈。

2017年4月,企业家乔书领捐赠一万元为当地村民购买了水彩笔和纸,鼓励大家业余时间画画,丰富村民的精神文化生活。村里每月进行一次水彩画评选,设立奖项和奖金,由乔书领赞助。据村民们说,乔书领每月都会到村里收购村民创作的水彩画作品,最低一幅10元,最高的300元,5月到7月,共收购了3100余幅作品。如今的白家庄小到几岁的娃娃,大到八旬老人,田间劳作之余,都会聚到一起画画,村里充满了艺术气氛。

记者在村里的水彩画展览馆看到了部分村民自己绘制的画作,虽然技巧大多谈不上娴熟,但明丽的色彩和积极向上的主题,传递出满满的幸福感和对美好生活的向往。

水彩画在村里的流行,让白家庄变得更幸福了!

而乔书领之所以愿意这么做,还因为他认定了“扶贫必先扶志”,要扶贫,先得激发村民追求美好生活的志向和信心,支持村民的水彩画创作可以潜移默化地产生这种积极影响。

傍晚时分,采访团来到当天采访的最后一站:中乔大三农实业集团在林州的总部基地。据了解,乔书领将把它打造成为一个富硒产业园、物流中心。乔书领获得过“中国十大杰出青年农民”等众多荣誉,但他始终以一个草根企业家自居,被誉为红旗渠精神传承人的他,自认为是中国改革开放的受益者,作为先富起来的一批人之一,有义务带着大家一起致富。他愿意一往无前,同大家一道书写太行经济圈新的壮丽篇章。

11月29日上午,采访团与林州市有关部门在红旗渠迎宾馆举行了座谈。之后,“2017年中非媒体采访团走进红旗渠”活动落下帷幕。



● 中非媒体采访团走进红旗渠



● 中非媒体采访团座谈会现场



● 中乔大三农集团董事长乔书领接受中非媒体采访



● 中非媒体采访团在红旗渠青年洞合影留念



● 中非媒体采访团与皇后村的建设者们合影留念



● 本报记者李丙骑(右)与中乔大三农集团董事长乔书领合影留念